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VERBALE   
 

SEDUTA DELLO 05.01.2021 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
  

L’anno 2021 (duemilaventuno), il giorno 05 (cinque) del mese di gennaio, la Commissione quattro è convocata 

in via telematica a norma di quanto previsto dalla Legge 27/2020, alle ore 16,00, con il seguente ordine dei 

lavori: 
 

 Comunicazioni della Presidente;  

 Audizione della Dott.ssa Maria Antonietta Gulino, Presidente dell'Ordine degli Psicologi della 

Toscana e del Dott. Simone Mangini, Vicepresidente dell'Ordine degli Psicologi della Toscana; 

 Esame ed Espressione di parere sulla mozione n. 1311-2020 “ Inserimento della professione sanitaria 
degli psicologi all’interno dei servizi socio sanitari del territorio e delle Unità Speciali di Continuità 

Assistenziale al fine di garantire un’adeguata assistenza psicologica al personale sanitario e a tutti i 

cittadini”. Proponenti: Nicola Armentano, Enrico Conti, Laura Sparavigna, Donata Bianchi, Mirco 
Rufilli, Renzo Pampaloni, Patrizia Bonanni, Barbara Felleca, Stefano Di Puccio, Massimiliano Piccioli, 

Francesco Pastorelli, Alessandra Innocenti; 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali. 

 
Alle ore 16,00 sono presenti telematicamente la Presidente Mimma Dardano, le consigliere Donata Bianchi, 

M. Federica Giuliani, Laura Sparavigna ed il consigliere Ubaldo Bocci; alle ore 16,01 è presente il consigliere 

Luca Tani, alle ore 16,02 è presente la consigliera Francesca Calì, alle ore 16,03 sono presenti il Vice Presidente 

Jacopo Cellai e la consigliera Michela Monaco, alle ore 16,04 è presente il consigliere Antonio Montelatici. 
 

Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  

Componente Francesca Calì   

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

La Presidente della Commissione, Dott.ssa Mimma Dardano, apre la seduta alle ore 16,04, essendo presente il 

numero legale. 
 
Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 
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Sono presenti, telematicamente, la Dott.ssa Maria Antonietta Gulino, Presidente dell'Ordine degli Psicologi 

della Toscana ed il Dott. Simone Mangini, Vicepresidente dell'Ordine degli Psicologi della Toscana. 

 
Prende la parola la Presidente Dardano che introduce l’Ordine dei Lavori parlando dei problemi molteplici 

causati dalla diffusione dell’epidemia da Covid-19, incluse le conseguenze di carattere psicologico e passa la 

parola alla Dott.ssa Gulino. 

 
La Dott.ssa Gulino illustra la situazione di forte disagio causata dalla diffusione della pandemia, con 

conseguenze negative soprattutto per la popolazione giovanile che manifesta con varie modalità, anche 

violente, la propria sofferenza. 
La Dott.ssa Gulino prosegue parlando dei risultati di una ricerca americana che evidenzia come lo stress 

determini un abbassamento delle difese immunitarie facilitando così l’insorgenza di malattie. 

 
Alle ore 16,10 è presente il consigliere Armentano. 

 

La Dott.ssa Gulino prosegue evidenziando, quindi, che da questi studi emerge che una condizione psicologica 

serena aiuta la salute fisica, per cui è necessario operare nel complesso, è necessario, cioè, rivolgere 
l’attenzione non solo alla parte corporea ma anche a quella mentale; alla luce di quanto riportato ed a fronte di 

un 44% di italiani con un livello di stress fra 80 e 100 dopo un anno di pandemia, è indispensabile intervenire 

per avviare una rivoluzione culturale che porti a riconoscere la dovuta importanza al benessere psicologico ed 
ai riflessi dello stesso sul benessere fisico. La Dott.ssa Gulino procede, quindi, facendo delle proposte, 

consistenti nel combattere la solitudine della persona in quarantena, affiancando, nelle USCA, psicologi ed 

assistenti sociali agli operatori sanitari, nel promuovere un cambiamento comportamentale attraverso la 

cosiddetta “spinta gentile”, “pungolo cognitivo”, poiché, tendenzialmente, le persone si orientano verso le 
scelte più semplici e non verso quelle più utili per la propria salute. 

 

Alle ore 09,30 è presente il consigliere Di Puccio. 
 

La Dott.ssa Gulino prosegue parlando della crescente pervasività della tecnologia, che è sicuramente molto 

utile, ma in Italia vi sono 77 milioni di telefoni cellulari, più degli abitanti, del fatto che le persone trascorrano 
sei ore al giorno su internet, del cyberbullismo e degli effetti fisici negativi dello stare molto al PC. La Dott.ssa 

Gulino procede, quindi, ad ipotizzare una revisione della gestione dell’ambiente, incluse le aule scolastiche e 

conclude evidenziando che potrebbe essere molto utile istituire un servizio di assistenza psicologica territoriale. 

 
Prende la parola la Presidente Dardano che parla dell’importanza del call center istituito dagli psicologi per le 

problematiche legate all’epidemia e passa la parola al Dott. Simone Mangini, Vicepresidente dell'Ordine degli 

Psicologi della Toscana. 
 

Il Dott. Mangini parla dell’esperienza del call center spiegando che vi è stata una forte risposta da parte degli 

psicologi e, quindi, vi è stato un forte riscontro fra domanda ed offerta e vi sono state moltissime chiamate da 

parte di persone di tutte le età per le motivazioni più varie, dalla riduzione della possibilità di socializzazione 
alle problematiche per la perdita di lavoro e tutto ciò ha evidenziato un disagio sicuramente già presente nella 

popolazione ed accentuato dalla situazione corrente; il Dott. Mangini spiega, poi, che è stata istituita 

un’ulteriore linea dedicata al supporto agli operatori sanitari. 
 

Prende la parola la Presidente Dardano che ringrazia e passa all’ulteriore punto all’ordine dei lavori, ossia 
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“Esame ed Espressione di parere sulla mozione n. 1311-2020 “ Inserimento della professione sanitaria degli 

psicologi all’interno dei servizi socio sanitari del territorio e delle Unità Speciali di Continuità Assistenziale al 
fine di garantire un’adeguata assistenza psicologica al personale sanitario e a tutti i cittadini”. Proponenti: 

Nicola Armentano, Enrico Conti, Laura Sparavigna, Donata Bianchi, Mirco Rufilli, Renzo Pampaloni, Patrizia 

Bonanni, Barbara Felleca, Stefano Di Puccio, Massimiliano Piccioli, Francesco Pastorelli, Alessandra 

Innocenti, e passa la parola al Dott. Armentano, primo firmatario dell’atto. 
 

Il Dott. Armentano illustra l’atto sottolineando l’importanza del benessere psicofisico che vuol dire salute ma, 

purtroppo, nella sanità pubblica il numero degli psicologi è molto ridotto e questo costringe le persone a 
rivolgersi ai privati ma sicuramente, tramite le USCA, sarebbe possibile offrire un supporto psicologico nel 

periodo di pandemia e sarebbe possibile, fin da ora, aumentare il team che va a domicilio con la presenza dello 

psicologo. 
 

Interviene la consigliera Bianchi chiedendo informazioni sul fatto che al call center siano pervenute richieste 

legate alla violenza domestica e se siano pervenute richieste da extra-comunitari. 

 
Risponde il Dott. Mangini spiegando che non ci sono state molte richieste di aiuto derivanti da violenza 

domestica, poiché accedono a servizi dedicati, né da parte di extracomunitari mentre, invece, le richieste di 

aiuto da stranieri comunitari e da persone provenienti da altre regioni sono state tante. 
 

Prende la parola la Dott.ssa Gulino che spiega che nel primo lockdown le richieste di aiuto da parte delle donne 

per violenza domestica sono calate poiché le donne non potevano uscire da casa, ma sicuramente molti 
problemi ci sono stati e prosegue esprimendo la propria soddisfazione per il fatto che gli psicologi siano ora 

professione sanitaria a seguito della riforma voluta dalla Ministra Lorenzin e conclude sottolineando 

l’importanza dei concorsi, come è stato dimostrato dal numero elevato di telefonate pervenute al call center. 

 
Interviene la consigliera Giuliani richiamando l’attenzione sul lavoro fatto dall’Amministrazione al fine di far 

conoscere l’attività degli psicologi facendo avvicinare la popolazione agli stessi. 

 
Alle ore 17,10 è assente telematicamente il Vice Presidente Cellai. 

 

Interviene la Dott. Gulino precisando che sono stati presentati protocolli per le scuole cui tante scuole hanno 

aderito e molti psicologi sono, così, entrati nelle scuole. Purtroppo nel periodo del lokcdown tanti psicologi 
non sono più potuti entrare nelle scuole. 

 

Interviene telematicamente il consigliere Montelatici che si dichiara concorde con il contenuto dell’atto ma 
contesta la tipologia di atto sostenendo che trattasi di risoluzione e non di mozione. 

 

Segue un confronto fra la Presidente Dardano, il consigliere Armentano ed il consigliere Montelatici sulla 
corretta natura dell’atto e la Presidente Dardano conclude ritenendo che l’atto sia definito correttamente come 

mozione. 

 

 
La Presidente Dardano accerta, quindi, la presenza dei consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
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Presidente Mimma Dardano  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  
Componente Luca Tani  

 

 
e pone in votazione la mozione n. 1311-2020 “Inserimento della professione sanitaria degli psicologi 

all’interno dei servizi socio sanitari del territorio e delle Unità Speciali di Continuità Assistenziale al fine di 

garantire un’adeguata assistenza psicologica al personale sanitario e a tutti i cittadini”. 

con il seguente 

Esito: 

 
PARERE FAVOREVOLE 

8 voti favorevoli (Dardano, Armentano, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Monaco, Sparavigna) 
3 astenuti (Bocci, Montelatici, Tani) 
 

La Presidente Dardano e la consigliera Giuliani chiedono di sottoscrivere la mozione  1311-2020. 

 
La Presidente Dardano comunica l’approvazione dei verbali del 2.12.2020 e del 9.12.2020, ringrazia i 

consiglieri e chiude la seduta alle ore 17,20. 
 
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  
Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  
Componente M. Federica Giuliani  
Supplente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  
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Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  
 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 10.02.2021. 

 
 

 

                     La Segretaria    La Presidente 
                       (Angela Giabbanelli)           (Mimma Dardano)   


	VERBALE

